

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL Y DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

DOS EDICIONES DIARIAS.

UN MES { Edición local UNA peseta. Edición grande 1'50. } TRIMESTRE { local 3'50. Fuera grande 5. } Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo. OFICINAS SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTUJO 13. Pago adelantado.—Un número suelto del día 5 ó 10 ctmos.: atrasado 50 sin distinción.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIV

CORRESPONSALES EN PARÍS. A. Lorelle, rue Caumartin, 61. John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

VIERNES 9 DE ENERO DE 1891.

CORRESPONSALES EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios, Madrid.—Roldós y C.; Cebrían y C., y D. C. Cornet, Barcelona.

NUM. 11.226.

## FABRICA DE SELLOS Y GRABADOS

para dependencias oficiales, Empresas, Casas de giro, Comercios y Oficinas particulares.

Los encargos de la capital son servidos a las seis horas: los de fuera al día siguiente del recibo de la nota de pedido.

GARBAYO Y COMPAÑIA

80—PLATERIA—MURCIA—PLATERIA—80.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 6 de la tarde

## Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO

de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetas por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptadas por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los niños, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y píloros con eructos fétidos. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 pesetas. Cuidado con falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández, Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Elías. Se vende en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

En Murcia: Farmacia del Sr. Pino y Vivo; al por mayor, Farmacia del Sr. Gómez Cortina.

HERNIAS. Véase el anuncio que insertamos en la cuarta plana.

## LA PAZ DE MURCIA.

### Discurso del Sr. Sagasta.

En la reunión celebrada en el Círculo liberal de Madrid por el comité provincial de la corte, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, ha pronunciado el ilustre jefe del partido liberal un discurso de gran trascendencia, cuyos términos procuraremos condensar brevemente.

El Sr. Sagasta ha comenzado por reseñar someramente algunos de los mas importantes acontecimientos políticos acaecidos desde la caída del partido liberal del poder y explicando la conducta de los vocales liberales y demócratas de la Junta central del censo.

Las Cortes hubieran podido alcanzar la vida legal, cuyo término estaba tan próximo; pero no parece sino—ha agregado—que estamos condenados en este desgraciado país á que no alcancen jamás el término legal ningunas Cortes, ni siquiera las que, como las que acaban de desaparecer, han discutido y resuelto, en medio de la paz pública y acompañadas de las simpatías de la opinión, problemas tan arduos y trascendentales como el matrimonio civil, el jurado, el código civil, el sufragio universal y otros no menos graves ni menos importantes, creando así un nuevo estado de derecho en todas las manifestaciones de la vida de la nación, contribuyendo al afianzamiento de las instituciones que nos rigen y restableciendo y afirmando la paz moral en que hemos vivido por espacio de mas de cuatro años, y de la cual se aprovecha ahora la reacción dominante, pues tan arraigada la hemos dejado, que aun continúa á pesar de los desaciertos, arbitrariedades con que este gobierno quiere ofrecer prueba elocuente de sinceridad y de la buena fé con que pretende ensayar el sufragio universal.—(Applausos.)

No merecían Cortes que han prestado tan importantes servicios morir de muerte violenta. Con ello han recibido verdadero daño el sistema representativo y la regeneración: el primero, porque sin necesidad se le ha privado de una razón mas de su fortaleza y de su moralidad; y á la segunda, porque hubiera podido á poca costa haber conquistado una gloria de que solo hay un ejemplo en ta historia patria.

No parece si no que se ha puesto decidido empeño en que la monarquía constitucional de D. Alfonso XIII no se diferencie en esto de las demás monarquías anteriores á la revolución de Setiembre.—(Applausos.)

Ra recordado que si hubieran querido apelar á la Corona contra la infracción constitucional que el Gobierno ha co-

Dentro de él, y á la sombra de la paz pública, caben las inteligencias con todos los partidos que, cualesquiera que sean sus ideales en el terreno de la ciencia y en la esfera constituyente, acepten los procedimientos legales con todas sus consecuencias.

Háse ocupado luego de la coalición, y en un brillantísimo arranque, que ha provocado el mayor entusiasmo, ha dicho que no es enemigo de las coaliciones; pero que estas no las pueden imponer los jefes de los partidos desde su mesa de despacho, sino que nacen espontáneamente en el seno de las muchedumbres, provocadas por las demandas y los atropellos de los Gobiernos, suben como la ola, se extienden, atraviesan las capas sociales y llegan hasta los directores de los partidos, que las encauzan y dirigen á los altos fines para que son formadas.

El partido liberal está dispuesto á aceptar la ayuda y el apoyo, está dispuesto á entrar en inteligencia con todos los partidos que, respetando los compromisos monárquicos, para el partido liberal sagrados, acepten el principio del renacimiento de la libre expresión de la opinión pública y los procedimientos legales dentro de las instituciones vigentes.

«El partido liberal—ha dicho—no rechaza en absoluto las coaliciones; al contrario, está dispuesto á aceptar toda coalición que, sin debilitar sus compromisos de honor, que como partido monárquico tiene contraídos, contribuya á la mas difícil realización del programa extenso y generoso que acabo de indicar, es decir, á conquistar de una vez la sinceridad en el cumplimiento de las leyes, á concluir con ese sistema en el cual parece que los ciudadanos no ejercitan sus derechos sino bajo tutela denigrante; á infiltrar en nuestras costumbres las libertades que hemos escrito en nuestras leyes, á encarnar en la vida de la nación las reformas liberales y democráticas que hemos conquistado; á vivir, en fin, en España como se vive en los pueblos civilizados la vida del derecho y de la legalidad.—(Grandes aplausos.)

Con este programa y estos nobles fines podemos aceptar todas las inteligencias con todos los partidos que acepten los procedimientos legales con todas las consecuencias en relación con los poderes públicos.»

Acerca de sus relaciones con el señor Castelar, de quien ha dicho que si es grande por su elocuencia, lo es aun mas por su patriotismo y su abnegación, ha afirmado que continúan siendo cordiales, y todo hace esperar que lo serán mas cada día.

Después ha entrado el Sr. Sagasta á examinar la significación de la próxima lucha electoral, y ha encarecido la unión y la disciplina como condiciones esenciales para la vida de los partidos, y á continuación ha enumerado las condiciones especiales que deben reunir los diputados de oposición, y que son las que ha tenido en cuenta para formar la candidatura para la circunscripción de Madrid.

Los partidos en la oposición no solo necesitan votos, sino que han de contar con oradores y polemistas que puedan sostener los combates, atacar cuando sea preciso y defender la gestión de cuando el partido estuvo en el poder. Estas y otras consideraciones le han inducido á formar la candidatura, y en la que se hayan tres ex-ministros en representación del Gobierno liberal, un digno representante de la prensa y el presidente de la Cámara de Comercio, en representación de este mismo.

Ha terminado el Sr. Sagasta haciendo una patriótica excitación al cuerpo electoral para que acuda á las urnas con decisión unido y compacto.

«La lucha que ya está próxima—ha dicho—vá á ser una lucha eminentemente política, en la cual todos los partidos van á medir sus armas y á poner de manifiesto su organización, su unidad y su disciplina; y yo espero que el partido liberal ha de demostrar, ante todo y sobre todo, que es el mejor organizado, el mas unido y el mas disciplinado, y con esto tiene asegurado su porvenir y muy pronto, cualquiera que sea el resultado de la lucha, que con aquellas condiciones no puede ser otro que el de la mas completa victoria. No hay nada que lleve á la victoria como la unión. Partido desunido, partido perdido. Las derrotas vienen siempre de la discordia, y la opinión pública no tiene mas que soberano desprecio para las colectividades que se consumen en la

desunión y en la indisciplina. Por eso yo deseo que el partido liberal sea grande, mas que por su número, por su unión y por su disciplina.—(Grandes aplausos.)

Vamos, pues, á la próxima contienda electoral á demostrar la disciplina, la unión y la fuerza del partido liberal; vamos, además, á dar un ejemplo que puedan imitar nuestros correligionarios de todas partes.»

Por último, ha indicado que reservaba un nombre en la candidatura para que lo designaran los presidentes de los Comités de distrito á fin de que de común acuerdo hicieran la designación que tuvieran por conveniente.

El discurso del Sr. Sagasta ha sido interrumpido en diferentes párrafos por los aplausos y manifestaciones de aprobación de la numerosa concurrencia que llenaba los salones del círculo,

### Consumos del extrarradio.

He aquí textualmente la proposición que el Sr. Soriano presentó el Ayuntamiento en la sesión del miércoles, en apoyo de la solicitud de los colonos, y que el Ayuntamiento aprobó por unanimidad:

Primera: El Ayuntamiento debe acordar la supresión de los felatos, y de toda fiscalización administrativa en el extrarradio, incantándose al efecto de la recaudación de consumos para sustituir el arriendo, hoy existente por el reparto general cual se ha venido haciendo en años anteriores.

Segunda: De conformidad con lo solicitado por los exponentes debe autorizarse al Sr. Alcalde, confiándole para ello un voto absoluto de confianza, para que procure una inteligencia en el plazo mas breve posible con el actual arrendatario de los derechos de consumos, á fin de armonizar los intereses de este, con los del Ayuntamiento.

Tercera: Que se haga extensivo además dicho voto de confianza al extremo de que se dé forma legal al acuerdo tomado, antes de proceder á su ejecución, con el objeto de salvar la responsabilidad de los concejales aquí presentes.

La primera conclusión, viene en apoyo de lo que nuestro amigo Sr. Lumeras expuso ante el Ayuntamiento y junta de asociados cuando se trató del arriendo de consumos, puesto que combatió se comprendiera el extrarradio, dejando esta renta á cargo del municipio, como en años anteriores, no ocultándosele que por este medio les sería á los del extrarradio menos gravoso tan odioso tributo, concertándose con una corporación que es del pueblo, por el pueblo y para el pueblo, que con una empresa particular atenta solo al lucro, al negocio. Pero su voz se perdió en el espacio, viniendo ahora á repercutir en la asamblea popular, gracias al patriotismo y elocuencia de nuestro apreciable amigo y correligionario, el Sr. Soriano, á quien sinceramente felicitamos.

El Gobierno ha resuelto la consulta hecha por el Ayuntamiento, referente al padrón, en la forma que LA PAZ ha venido sosteniendo, en la de que solo corresponde hacer la rectificación y no padrón nuevo.

### Opiniones.

He aquí la de «El Diario» acerca del acuerdo referente á los consumos del extrarradio:

«Pero que no se cuele que á nadie el milagro, porque este lo ha hecho San Sufragio Universal, que en estas circunstancias consigue lo que quiere.»

Varios huertanos han publicado un expreso manifiesto dando las gracias al Sr. D. José Melgarejo Escario por haber alcanzado por su mediación el que se acuerde que desaparezca la fiscalización en la huerta.

Por su parte el Sr. Melgarejo cree que el milagro se debe agradecer á las concejales que lo acordaron.

La Paz cree, que sin el escrito que el Sr. Melgarejo suscribió y presentó, dando pie al Ayuntamiento para ocuparse del asunto, y sin la buena voluntad de los concejales y apoyo del señor Soriano, nada se habría conseguido, así que todos son dignos de elogios y de agradecimiento, el que lo ha pedido y apoyado, y el que lo concede por creerlo razonable.

Ahora procede que no se pague al Ayuntamiento malamente, esto es, que al proceder á los repartos ó encabezamientos particulares, se le pongan óbices y no cobre lo que también de justicia necesita para cubrir sus atenciones.

### Dice «El Liberal Dinástico»:

«En el partido liberal de Murcia, no existen nebulosidades ni misterios, como quieren suponer sus enemigos. Todo él se encuentra en perfecta armonía y dispuesto á cumplir con su deber en la próxima campaña electoral, evidenciando así la unidad de sus componentes.

Entonces probará que es un partido formidable por sus ideas y por las fallanges que le siguen en el poder y en la oposición; que el partido liberal es fuertísimo si gobierna, y enemigo peligroso, cuando ocupa el poder un Gobierno como este.

De esta verdad, certifican, en primer término la Junta Central del Censo y después las ovaciones tributadas á los prohombres liberales.

«Las Provincias» se ha vuelto de poco tiempo á esta parte muy picarona, hasta el extremo de que va á traer una perturbación muy grande al seno de nuestro partido. Un día trata de indisponer á los amigos de Gómez-Díez contra nosotros: otro día habla de disgustos entre D. José Esteve y otros correligionarios nuestros, pero anoche ya quiso lanzar el trueno gordo y nos dijo que es fácil que conocido el secreto de la urna, se produzca alguna sorpresa, porque los mas ardientes amigos del señor Puigcerver tienen deseos, que no ocultan, de votar al Sr. Melgarejo. Si supiera nuestro colega el efecto tan desastroso para nosotros que producen en la opinión pública todas esas noticias, y el disgusto tan grande que con ellas nos proporciona quizás las hubiese suprimido, ya que no por otra cosa, por caridad cuando menos, pero comprendimos que esto no ha de suceder, ni queremos tampoco que suceda. ¡Si con ello ha de sufrir el mas leve perjuicio!»

Estamos conformes con nuestro correligionario.

Ayer no se hablaba con preferencia mas que de la temperatura tan baja que se sentía y tan extraordinaria para nosotros.

La fuerza del viento aumentaba la molestia y nadie podía circular despacio ni faltar de abrigo, dejando visible solo la vista.

Aunque el sol lució, sus rayos no llegaban á calentar por la interposición del viento N. O. La temperatura máxima á la sombra no pasó de 7° sobre 0.

El tren correo llegó retrasado y hasta sus cristales cubiertos de nieve de la gran nevada que por el término de Calasparra caía.

Las noticias recibidas de todas partes acusan un temporal de lluvias, nieves, frios y hasta terremotos, del que no se libra ninguna región.

La nieve de la penúltima noche hizo que blanqueasen ayer las sierras próximas, incluso la vecina Cresta del Gallo.

«La Unión» de la villa idem, dice lo que sigue respecto de aquel Ayuntamiento:

«Tomaron posesión los conservadores el día 22 del pasado mes de Diciembre, si la memoria no nos engaña y solamente se han ocupado del personal y á mas han tenido buen cuidado de colocar la bandera en la Casa-Ayuntamiento los días festivos y no festivos.

Son las únicas reformas hasta ahora.»

¿Y le parece poco variar todo el personal, para que nunca haya buena administración, pues sabido es como cumple el empleado amovible por el capricho de la política?

En la elección de compromisarios de la Sociedad Económica, sociedad no política, venció la candidatura conservadora y quedó derrotada la incolora.

No nos parecen bien estos alardes políticos de esa Real sociedad de amigos del país y no de este ni del otro partido.

### Diputación provincial.

Presidida por D. Pascual Abellán y asistiendo los Sres. Monmeneu, Marin, Esteve, Rivas, Sánchez Gómez, Martínez Molina, Chápoli, Cierva y Chico celebró sesión el miércoles y acordó:

Nombrar vocal de la Junta consultiva de teatros para la vacante de D. Carlos Soriano á D. Juan de la Cierva y Peñañiel.

Informar al Sr. Gobernador para que se apruebe en definitiva el proyecto de la carretera de Blanca á su estación del ferrocarril; como también que la travesía de la carretera del Alto de las Atalayas á los baños de

(Véase la última página.)

EXTRANJERO

EL EJÉRCITO EN CHINA

China, que debiera ser uno de los países más poderosos del mundo, jamás lo ha sido en realidad por sus fuerzas militares. Sea el genio especial de la raza, sea la fudole del Gobierno, sea por último, la de los pueblos que en el curso de la historia se han puesto en relación con los chinos, la verdad es que ni su inmensa población ni la subordinación de los súbditos a sus soberanos han podido evitar ni contener las multiplicadas y rápidas invasiones de razas bárbaras venidas del centro del Asia, y que al fin se apoderaron de tan rica presa. Hoy presenta gran interés el conocimiento de las fuerzas militares de China y por eso creemos que agradarán á nuestros lectores los datos siguientes:

M. Davry clasifica en dos grupos el ejército chino: el primero lo forman los ocho pabellones de tártaros manchoux, mogoles y Han-Kiuu; el segundo las huestes del pabellón verde ó lou-ing, compuestas de chinos, y además una milicia cívica ó guardia municipal (hou-ouei-Kiuuy). Los y-Kiuu proceden de una especie de somatén en tiempo de guerra. Los dos primeros grupos componen un total de 900.000 hombres, sin contar las tropas de los Estados feudatarios. Los ocho pabellones tienen distintos colores, y antes de 1644 sólo comprendían 30.000 soldados, que después llegaron á ser 250.000. Los que forman la división llamada Tsin Kiuu-iny forman la guardia del palacio imperial. Los lou-ing proporcionan las fuerzas destinadas á velar por la seguridad pública, ya en ciudades de inmensa extensión, ya entre las poblaciones, que se alojan en buques en todos los grandes rios y canales de que se halla cubierto el país. Dicese, tanto por Davry y Picard como por el capitán inglés Wade, que son los que hasta ahora nos han dado más noticias acerca del ejército chino, que la disciplina militar en el Celeste Imperio es muy severa, y que todo este rigor se necesita para contener á los soldados en la debida subordinación.

Las sociedades secretas han minado en todos tiempos la tranquilidad y la buena administración del imperio; pero más especialmente en el siglo actual se han desarrollado tanto, que han llegado á producir verdaderas y sangrientas guerras civiles. Unidos unos á otros sus miembros por vínculos parecidos á los de las sociedades que hemos conocido en Europa, si bien haciendo mayor uso de la astucia y de la fuerza, el Gobierno ha sido casi siempre impotente para contener sus progresos cada día mayores, y hasta en el mismo ejército se ha dejado sentir su influencia. Con estas máquinas de guerra cuentan muchas veces los invasores de China para derribar los poderes constituidos y producir en un país que á los observadores ligeros parece imagen del estacionamiento, sangrientas revoluciones políticas. Los ingleses, mandados por Sir Henri Pottinger, derrotaron en 1842 á los chinos en Nanking, y encontrando ya sumamente debilitado el imperio en 1853 á consecuencia de la famosa guerra de los Taiping, unidos ingleses y franceses para vengar comunes agravios hicieron al emperador firmar en 1858 la paz de Pekin. En 1860 pudo contemplar el mundo vencido al Celeste Imperio, no por los bárbaros de Oriente, sino por las mas civilizadas naciones occidentales; aquel fué un día memorable (1860) para la causa de la civilización en general, y los europeos lograron entrar dictando leyes en aquel palacio-santuario, donde los embajadores de otras épocas no se abrían paso más que cediendo á las imperiosas exigencias de un ceremonial humillante para los hijos de Occidente. La semilla de las ideas que ingleses y franceses llevaron á China; los infinitos compromisos que produjeron siempre al imperio los países feudatarios; la naciente civilización del Japón, que debemos considerar como una de las revoluciones más importantes de nuestro siglo, los incansables esfuerzos del comercio para abrirse un mercado tan valioso y por tan largo tiempo vedado, hé aqui las causas principales de que China haya tenido que renunciar á su sistema de aislamiento, rompiendo todas las tradiciones de su historia, que al parecer se desarrollaba con tanta independencia de los demás Estados como si el imperio estuviese situado en otro planeta.

La piratería en el mar de China ha sido tan funesta en las partes de Oriente para el comercio y navegación, como lo fué la de las regencias berberiscas del Mediterráneo á las naciones europeas. El pirata chino era una especie de potencia que, burlándose tanto del Gobierno de su país como de las fuerzas de las potencias coloniales de Europa, desembarcaba donde quería y devastaba los más ricos emporios sin que la protegiere ningún pabellón nacional, y sin más responsabilidad que el sacrificio de su propia vida.

Conocida es en nuestras Filipinas la historia de Li-ma-hong, como la de otros piratas en las posesiones inglesas y holandesas, y los pasos que se han dado para la extinción de la piratería

son un beneficio efectivo que á Europa deben los países de Oriente.

CRONICA OFICIAL

Gaceta de Madrid

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto referente á movimiento del personal.

—Otro sobre reforma arancelaria.

—Otro sobre reforma de derechos para obras de puertos del Archipiélago filipino.

Gracia y Justicia.—Real orden declarando caducadas todas las licencias concedidas á los magistrados, jueces de instrucción y de primera instancia y funcionarios del ministerio fiscal, y disponiendo que en el término de ocho dias se encarguen de sus respectivos destinos.

Asamblea Nacional de Maestros

Bajo la presidencia del Sr. D. Manuel María Montero, representante de la provincia de Jaen celebró ayer su primera sesión la Asamblea de maestros, en el salón de la sociedad El Fomento de las Artes, comenzando la discusión del proyecto de reformas que deben introducirse en la ley de instrucción pública.

Aprobadas sin debate las dos primeras bases del proyecto, se leyó la tercera, cuyo tenor es el siguiente.

«La enseñanza primaria será obligatoria y gratuita para todos los españoles. La edad será de 6 á 12 años.

El representante de Almería sostuvo que debía imponerse un correctivo á los padres negligentes respecto á la instrucción de sus hijos.

Impugnó esta adición el representante de Tarragona, afirmando no ser prácticos ni útiles los medios coercitivos, y que lo provechoso es propagar la creación de escuelas.

La base 4.ª prescribe que no podrá ingresar en el Instituto, ni en otro establecimiento superior quien carezca de certificación expedida por un maestro de escuela pública, y fué aprobada con una enmienda del Representante de los maestros privados de Valencia, en el sentido de que ese certificado puede expedirlo el maestro de una escuela privada constituida legalmente.

La base 5.ª trata de los haberes que han de percibir los maestros y de las garantías que han de establecerse para su perfecta y regular percepción.

El Sr. Alvarez Marina propuso que continuasen cobrando los maestros directamente de los municipios, excepto en aquellas localidades en que se haya hecho notar la morosidad en el pago de las atenciones de primera enseñanza.

El Sr. Estados, invocando las razones que sirvieron de fundamento á varios decretos referentes á la materia objeto de discusión, sostuvo que el Estado debía encargarse del pago de estas atenciones.

El Sr. Martinez Palao, representante de Murcia, dijo que lo propuesto por el Sr. Alvarez equivalía á crear dos clases de maestros y afirmó que no hay inconveniente en que el Estado se haga cargo de estas obligaciones, semejantes á otras que antes no tenía y ahora tiene que sufragar.

Terminó pidiendo á los delegados que, acordándose de sus representados, negaran en su nombre la aprobación al voto particular. (Aplausos.)

Análogas manifestaciones hizo el representante de Oviedo Sr. Martinez.

Rectificó el Sr. Alvarez afirmando que el sostenimiento de las atenciones de la primera enseñanza es, no sólo un deber, sino un derecho de los municipios, siendo imposible por ahora, que el Estado se encargue de estas atenciones, dada la penuria del Tesoro.

Rectificaron los señores preopinantes, y quedó aprobada la base 5.ª, levantándose la sesión á las siete.

POR TELEGAFO

Huelga acordada

Lisboa 8.—En el Congreso obrero celebrado en esta capital se ha acordado reclamar la jornada normal de ocho horas y el apoyo de los poderes públicos para esta y otras concesiones, y al efecto y como medio de reclamación se ha aprobado una propuesta en la que se pide una huelga general para el día 1.º de Mayo próximo.

París 8.—La comisión española encargada de fijar los límites de Francia y España en Marruecos, se reune esta tarde para dar principio á sus trabajos, los cuales se cree que quedarán terminados en un plazo brevisimo.

El viaje de la reina

Londres 8.—Tifóse por segura y decisiva la fecha del 28 de Marzo próximo, para el viaje de

la reina de Inglaterra á Florencia, donde permanecerá un mes.

Pesquerías de Terranova

Londres 8.—Se nota una reacción favorable á los derechos de Francia sobre las pesquerías de Terranova, contribuyendo á ello un artículo publicado por el Daily News en que aboga por dichos derechos, pero sosteniendo al mismo tiempo que no pueden enlazarse esta cuestión con la de Egipto.

El cardenal Lavigerie

París 8.—Han circulado noticias alarmantes acerca de la salud del cardenal Lavigerie, que afortunadamente han quedado pronto desmentidas.

Arbitraje

Roma 8.—Los Reyes de Portugal y de Bélgica este último como Soberano del Congo, han escrito á Su Santidad cartas autógrafas, rogándole que medie en las cuestiones que sostienen con gran empeño acerca de los respectivos límites de sus posesiones en Africa.

Interpelación

Roma 8.—En la Cámara italiana ha anunciado una interpelación contra el Gobierno el diputado irredentista Imbriani sobre la expulsión del territorio de Italia del periodista francés Gregoire, acusado de encubridor del asesino del general ruso Seliverstoff.

Disturbios en Guatemala

París 8.—Los telegramas que de Méjico llegan á Europa, vuelven á hablar de nuevos disturbios interiores en la República de Guatemala.

Se teme una insurrección militar; la opinion se halla sobresaltada y los negocios paralizados.

Elección de Senadores

París 8.—He aquí los datos definitivos acerca de las últimas elecciones de senadores.

Han triunfado 74 republicanos y 6 monárquicos.

Había que elegir 80; de éstos, 64 eran republicanos de la izquierda y 16 de la derecha, y han sido reelegidos 43 republicanos de los salientes y 6 monárquicos.

Entre los nuevos senadores elegidos hay 7 diputados republicanos y 11 que lo han sido antes 13 nuevos senadores de la izquierda no han pertenecido antes de ahora al Parlamento.

Doce senadores salientes, 7 de la izquierda y 5 de la derecha no han sido reelegidos.

En resumen los republicanos han ganado 10 puestos.

Después de las elecciones últimas, el Senado francés se descompone de la siguiente manera: 230 republicanos y 55 conservadores, más 5 puestos vacantes por defunciones ocurridas recientemente.

La semana en el Real

La empresa de nuestro primer teatro lírico podrá andar desacertada, según se empeñan en pregonar algunos críticos de los que escriben el buen tuntún; pero ello es que ha conseguido, no sólo romper el hilo, sino llenar diario la espaciosa sala, y esto, sin necesidad de someterse á las tiránicas imposiciones de la casa Ricordi, de Milán, á la que debe el público de Madrid que este año no podamos oír óperas de Wagner.

Cediendo por el momento al veto del poderoso editor italiano, (pues la empresa no tardará mucho en libertarse de su onerosa tutela), va ofreciendo óperas de todos los géneros, con un reparto y una preparación que suple cumplidamente lo que por ahora se echa de menos.

Al exitazo de *El barbero de Sevilla*, ha seguido otro. *Crispino é la Comare*, cantado por la señorita Pacini, Baldelli y Tabuyo, es una nueva página de gloria para la empresa en la actual temporada.

Regina está admirable en el papel de Anneta. En su aria del acto primero y el duo con *Crispino* (Baldelli) se hace aplaudir justa y unánimemente. En el final añade un wals de la ópera *Mirailles*, de Gounod, en el que hizo gala de sus maravillosas facultades de agilidad y entonación.

Las notas picadas con que adorna este número la hechicera é infantil artista, son una maravilla.

Baldelli está incomparable en su papel de Crispino; muy bien de voz y sin rival en arte escénico.

Nuestro compatriota el joven baritono Tabuyo, muéstrase tambien á grande altura, y Pontini está muy afortunado.

Es una interpretación perfecta, dentro de lo humanamente posible, y como no la pudieron soñar los hermanos Ricci.

Con esta animación del público, se ha cantado después en las dos noches *Cavalleria rusticana* con éxito creciente.

La Bellincioni, además de aplaudida como merece, fué obsequiada el jueves con ramos de flores. La Pacini lo fué anoche con una magnífica canastilla.

El público saborea ya la ópera de Abascagní con mayor conocimiento de causa.

*Cavalleria rusticana* dará dinero en Madrid como pronostiqué hace tiempo repetidamente, con solo el imperfecto conocimiento que de la obra tenía entonces por la partitura de piano y canto.

De la solemnidad del viernes en honor de Gayerre, hablaré en clase de cronista, guardando para otro día la parte de crítica musical que el gran *Requiem* de Verdi merece.

Llamó en primer lugar la atención el lleno de las localidades que podríamos llamar de la clase media. Jamás se han visto más llenos los pisos cuarto y quinto del regio coliseo.

En los palcos había muchos claros, no obstante el reparto de ellos que se hizo á las representaciones de sociedades y comisiones.

En el patio había muy poca gente. La Misa de Verdi duró desde las ocho y media á las diez y media.

Las Sras. Bellincioni y Stahl vestían de blanco con grandes cintas negras en el hombro izquierdo. La Srta. Tetrzzini de terciopelo negro, todas con gran cola, escotadas y con ricos trajes. Los artistas del sexo masculino de frack y luto. Los coros vestían tambien de negro.

En el público dominaban las *toilettes* femeninas del mismo color.

La familia real ocupaba su proscenio, y la servidumbre el inmediato y el oficial.

Para la Misa de Verdi se preparó el escenario en gradería, con sala cerrada árabe. Así se arreglará para los próximos conciertos.

A las doce, y en medio de una visible y hasta oible impaciencia del público por la duración del entreacto, comenzó la apoteosis, consistente en el prelude del cuarto acto de *La Favorita*.

Durante la romanza de *Spirto gentil*, que entonaba el violoncello, desfilaron por delante del busto de Gayerre las comisiones de los teatros, Conservatorio, periódicos y sociedades, depositando hermosas coronas al pie de la escalinata que en lugar de la cruz, ostentaba una columna y sobre ella el busto en bronce del malogrado tenor que figuró en la última Exposición de Bellas Artes y que fué adquirido por la Infanta Isabel.

En la columna había un gran pergamino con la famosa romanza en cifra musical, y orlado por laureles naturales.

En los peldaños, una lira, el hábito blanco, la espada y otros atributos del Fernando de *La Favorita*, y laureles y flores esparcidas.

Solamente el Español y la Comedia mandaron representación femenina en sus comisiones el primero á la Sra. Guerrero, y el segundo á la Srta. Martínez y á la Sra. Lamadrid.

Asistieron tambien Ricardo Calvo, Vallés, Manini, el maestro Catalá, Zabalza, Arbos, Píñilla, Bretón (que acaba de llegar, y marchará el 18 ó el 20 de nuevo al extranjero) García Santisteban, Becker, Manjón, Fernández Arias, Lapontide y muchos otros artistas y literatos.

Entre las comisiones, figuraban una de pequeñas alumnas del Conservatorio, en las cuales figuraba, nos dicen, la hija de Gayerre.

La orquesta ejecutó luego la overture de la misma ópera, hallándose agrupados á la izquierda del espectador todos los que desfilaron ante el busto.

Y cayó el telón. El público se abstuvo de aplaudir toda la noche.

Al retirarse la reina, después de caer el telón, seiscaron algunos apuntadores la Marcha Real.

Después se ha cantado *Linda de Chamounix*, tambien con éxito muy lisongero. Es una de las especialidades del afamado baritono Cotogni, y solo para que se la oyera á este, ha sido puesta en escena.

La Tetrzzini, la Guercia, Baldelli, Uetan y Lucignani, hicieron de la endeble y anticuada partitura de Donizetti, una ópera remozada é interesante.

Baldelli, que viene trabajando estos días casi á diario, con gran contentamiento de sus admiradores, hace un marqués que no hay más que pedir. El Prefetto de Uetan, no admite mejoría. Aun aquellos á quienes esta ópera aburre, deben ir á verla cantada por los artistas nombrados.

Buena semana; pero buena.

C. F.

NOTICIAS

El número de quiebras de España ascendió el año último á 304, correspondiendo el mayor contingente á Barcelona y Madrid.

—El discurso del Sr. Gamazo en Medina del Campo era anoche muy comentado, especialmente entre los liberales, reproduciéndose las censuras que se hicieron con motivo de la felicitación de aquel importante hombre público al Gobierno por las disposiciones arancelarias.

Tambien con este motivo se hablaba de la necesidad de que se verifique la reunión de exministros liberales antes de las elecciones de diputados á Cortes.

—Una comisión de la Cámara de Comercio de Valencia visitó ayer al Sr. Sagasta para suplicarle que la Junta central no se opusiera a la aprobación del censo de dicha Cámara como colegio especial.

También visitó la comisión con el mismo objeto al Sr. Silveira.

Parece que de estas visitas la comisión sacó la impresión de que sus deseos serían satisfechos.

—El Consejo de la Asociación general de Agricultores de España reanuda mañana viernes sus acostumbradas sesiones y tratará de las cuestiones relacionadas con las cámaras agrícolas.

También se ocupará del informe sobre el abasto de carnes de Madrid.

La citación de los señores consejeros para la junta de este importantísimo asunto para el vecindario de la corte, se hará especialmente.

—Sigue mejorando en su enfermedad, según las últimas noticias de Barcelona, el capitán general Sr. Blanco.

—Se está gestionando por varios federales la celebración de un meeting en favor de la coalición republicana.

—No está aun acordada la conferencia de que hablan algunos periódicos entre la comisión de Barcelona y la de la isla de Cuba. Acerca de este asunto dice *La Epoca* que a los señores que constituyen la segunda, no les desagradaría venir a un acuerdo que armonice en la medida de lo posible los intereses que recíprocamente representan.

—Los Sres. Lopez Dominguez y Portuondo han conferenciado con el Sr. Sagasta sobre asuntos relacionados con las pretensiones de los comisionados antillanos.

—Dice que el doctor Pulido piensa retirar su candidatura por Madrid.

—Hoy ha suspendido su acostumbrada recepción la señora duquesa de Bailón.

—Según de público se dice por Gandesa, parece que el reo Monreal, antes de purgar en el cadalso el crimen que había cometido, designó como cómplice del mismo a una persona que no figuró para nada cuando la instrucción del sumario, así como también se asegura que denunció el sitio donde existe una fábrica de moneda falsa.

—Son poco satisfactorias las noticias que de Sud-América han llegado por el último correo.

—En el Rosario de Santa Fe (República Argentina) ha habido graves desórdenes, que la policía no pudo reprimir.

Lo mismo ha sucedido en Tucumán.

—Telegramas fechados en Valparaíso el 18 de Diciembre, que trae *O Paiz*, de Rio Janeiro, dicen que el Sr. Balmaseda, presidente de la república de Chile, fué silvado en Talcahuano. La multitud gritaba: ¡Muera el traidor!

Con este motivo trabóse un combate, que duró mas de cuatro horas, entre la policía y el pueblo.

Al regresar a la capital, el presidente fue objeto de manifestaciones hostiles. Costó mucho trabajo al Sr. Balmaseda salir ileso, pues el populacho quería matarle.

El pueblo está exaltadísimo, y se teme que de un momento a otro estalle la revolución.

—El tran exprés núm. 2 chocó ayer en el kilómetro 536 del Norte con una máquina de maniobra, no habiendo ocurrido desgracias personales y saliendo el exprés de la estación de Alsasua con dos horas y media de retraso.

—Leemos en *El Manifiesto* de Cádiz:

«El obrero carpintero del arsenal de la Carraca Rafael del Toro y González, que se halla asignado a la brigada torpedista, después de quince

años consecutivos de estudio y trabajo, ha presentado un completo y detallado proyecto de buque submarino que será impulsado por un mecanismo especial, sin ser de vapor, electricidad ni aire comprimido.

Al capitán general del departamento se ha presentado el inventor para exponerle el resultado de sus estudios.»

—Interesante para los trabajadores.

La comisión de fomento recientemente nombrada en la Diputación provincial de Madrid, se propone dar gran impulso a los trabajos de reparación en las carreteras de la provincia.

En la sesión que celebró el viernes el Ayuntamiento se despacharon gran número de expedientes de construcción de casas.

—En un banquete celebrado recientemente en Nueva York se propuso que, con motivo del cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, se acuerde por los representantes de todos los países de los dos hemisferios que asistan a las fiestas centenarias de Madrid el cambio del nombre de *América* por el de *Colonasia*, para que recuerde perennemente el del ilustre navegante que abrió su camino a las conquistas de la civilización.

—El tren correo de Asturias tuvo que detenerse ayer en Busdongo por haber descarrilado un vagón de mercancías, a causa de la nieve.

—El arzobispo de Manila, M. R. P. Nozalea, se embarcará mañana en Barcelona con rumbo a su archidiócesis: le acompañarán hasta aquella capital su provisor eclesiástico y otros señores. Hasta Barcelona ha ido el estimable procurador de los misioneros dominicos de Filipinas. R. P. Puebla.

A pesar de lo crudo del tiempo bajaron a la estación del mediodía a despedir el prelado de nuestras posesiones del extremo Oriente los señores ministro subsecretario de Ultramar, Pidal y Mon, subsecretario de Gobernación, marqués de Vadillo, el auditor de la nunciatura monseñor Vico, el R. P. Font, procurador general de los misioneros agustinos calzados de Ultramar y los Sres. Aquilante, Gomez (D. Valentín), Orti y otros.

—Leemos en la prensa de Bilbao que el mercado de hierros se encuentra bastante paralizado.

Por mucho que mejore, no llegará la exportación a la cifra de 4.272.918 toneladas, alcanzada en el año que acaba de terminar, cuya cifra de exportación al extranjero es la mayor conocida hasta la fecha.

—Es muy general entre los políticos la idea de que se debe suprimir de la ley electoral la amplia facultad que se da a los ex-diputados de nombrar interventores para todos los distritos de las provincias que representaron.

—Esta tarde se reunirán en casa del marqués de la Vega de Armijo los candidatos liberales por Madrid, con objeto de tomar algunos acuerdos relativos a los trabajos electorales.

—Se halla en Tudela el señor obispo de Tarazona.

—La Junta central del Censo no se reunirá hasta la semana próxima, para tratar de varias consultas.

—La reina regente firmó ayer los decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de la Habana al conde del Castillo, nombrando para este cargo al Sr. Galvis, secretario del Banco y para la vacante de éste al Sr. Fernandez Miró, y los aranceles de Filipinas y ordenanzas de Aduanas de aquel archipiélago.

—En Cádiz, los operarios que trabajan en el desmonte de terrenos para la construcción de un astillero, encontraron anteayer dos nuevos trozos de piedra con inscripciones que se supone datan del tiempo del emperador Nerón.

La necesidad de prevenir derrumbamiento impide descubrir inmediatamente los sepulcros hallados.

Se espera encontrar nuevos objetos arqueológicos en las excavaciones.

Confirmando la idea de que el sitio descubierto era una necrópolis fenicia.

Estos terrenos pertenecían a D. Enrique del Toro, quien en el acto de la venta de los solares a los Sres. Vea Murguía se reservó el derecho a la mitad del valor de los objetos que allí se descubriesen.

—Nos escriben de San Clemente que reina gran animación con motivo del establecimiento de una sociedad lírico dramática, de la cual forman parte las mas distinguidas y bellas señoritas de aquella localidad.

#### Faltas y delitos

A eso de las siete y media de la mañana un sujeto se acercó en la calle de Tarragona a una mujer llamada Ezequiela Arance y valiéndose de amenazas le exigió la entrega inmediata del mantón que llevaba puesto.

Ella trató de huir, más el individuo en cuestión la detuvo, infiriéndole una herida en la cabeza y otra en la mano derecha, la arrebató el mantón y se puso en precipitada fuga.

—A la una de la tarde un mozo de cuerda subió en compañía de una mujer al piso tercero de la casa núm. 6 de la calle de las Pozas, cuya inquilina estaba ausente, y apoderándose de un baul cargó con él y cuando ya bajaba sorprendióle en la escalera la dueña y pidió su detención. La mujer que iba con el mozo desapareció en el acto.

—En la plaza de Santa Cruz, esquina a la calle de Atocha, un carro atropelló a un joven de quince años llamado Isidoro Pueblo, y le fracturó el brazo izquierdo.

—A las tres y media de la tarde hubo un incendio de poca importancia en la calle de las Torres, núm. 4.

—Esta madrugada tuvo noticia por teléfono el juzgado de guardia de que frente al Hospital militar había puesto fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza un sujeto que iba dentro de un coche de alquiler.

Sin pérdida de momento salió el juez para el lugar de la ocurrencia a instruir las diligencias sumariales.

### BOLETIN COMERCIAL

Avila 2 de Enero de 1891.—La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente.

Trigo a 38 rs. fanega, Centeno a 29 id. id. Cebada de 27 a 28 id. id. Algarrobas de 25 a 26 id. id. Garbanzos de 100 a 160 id. id. Harina de 1.<sup>a</sup> a 16 rs. arroba Idem de 2.<sup>a</sup> a 15 id. id. Idem de 3.<sup>a</sup> a 14 id. id. Huevos a 7 rs. docena. Vino a 28 rs. cántaro. Cerdos cebados de 44 a 48 rs. arroba.

El tiempo húmedo: la temperatura só ha bajado algo, siendo un tanto bonancible el estado de los campos con la abundante nieve y alguna lluvia recibida.

Toro (Zamora) 4 de Enero de 1891.—La situación de este mercado en el día de la fecha; es la siguiente:

Trigo a 37 rs. fanega, Centeno a 28 rs. id. id. Cebada a 30 id. id. Algarrobas a 26 id. id. Garbanzos de 100 a 160 id. id. Harina de 1.<sup>a</sup> a 16 rs. arroba, Idem de 2.<sup>a</sup> a 14 id. id. Idem de 3.<sup>a</sup> a 12 id. id.

Efecto sin duda de los recientes decretos de Hacienda, han mejorado notablemente los precios de los granos, lo cual agradece mucho los pobres agricultores, tan necesitados de reformas que protejan la agricultura.

Ha llovido regularmente y esto ha disipado por ahora los temores de la pérdida de los sembrados.

Continúa el tiempo vario y una excelente temperatura para los sembrados y árboles frutales.

Valladolid 4 de Enero de 1891.—El mercado de hoy se ha visto poco surtido de granos; sin embargo, estos eran solicitados. Los precios que rigieron son los siguientes:

Cebada a 7,50 pesetas fanega. Algarrobas a 7,75 id. Avena a 5,50 id. Habas a 8,50 id. Patatas a 0,95 arroba. Cebollas a 1,00 id. Canales a 17,50 id. Corderos a 5,50 pesetas juno. Cabritos a 5,25 id.

Las canales fueron muy adquiridas, así como patatas y cebollas.

### ULTIMAS NOTICIAS

#### Lo de siempre

No ha podido celebrarse hoy sesión municipal.

Decía anoche un periódico, que en esa sesión había de tratarse con gran calor, lo referente a las cesantías de consumos. No lo creemos, pues no ha podido en ese asunto procederse con mayor corrección que la que ya conocen nuestros lectores.

#### Los comisionados cubanos

Acompañados por el señor ministro de Ultramar han ofrecido hoy sus respetos a S. M. la Reina, en audiencia de despedida, los representantes de los centros productores de la Isla de Cuba.

Después han visitado éstos, al señor Presidente de Consejo que les ha dado palabras de aliento y satisfacción para los intereses que representan.

#### Conferencia importante

Se atribuye grande importancia a una larga entrevista que han celebrado esta tarde el director del Banco Hipotecario, Sr. Elduayen, y el ministro de Hacienda.

#### Para el centenario

Mañana ó pasado publicará la *Gaceta* dos Reales decretos organizando el comité que ha de dirigir los trabajos para la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América y el comité encargado de organizar la Exposición precolombina que con tan grandioso motivo ha de celebrarse.

### BOLSA

#### Cotización oficial del día 6.

| FONDOS PUBLICOS             | Ultimos precios. | MOVIMIENTO |       |
|-----------------------------|------------------|------------|-------|
|                             |                  | Alza.      | Baja. |
| Deuda perpet. al 4 0/0 int. | 75 95            | 00         | 20    |
| Idem, ídem, pequeños...     | 76 95            | 10         | 00    |
| Idem, ídem, fin corriente.  | 75 95            |            |       |
| Idem, ídem, fin próximo...  | 00 00            | 75         | 75    |
| Nuevas series G y H...      | 76 10            | 78         | 75    |
| Deuda per. al 4 por 100 ex. | 77 80            | 78         | 85    |
| Idem, ídem, pequeños...     | 79 95            | 78         | 25    |
| Nuevas series G y H...      | 79 00            | 88         | 10    |
| Deuda amortizable 4 0/0.    | 88 10            | 100        | 00    |
| Idem, ídem, pequeños...     | 88 40            | 103        | 00    |
| Billetes de Cuba, 1886...   | 103 65           | 94         | 25    |
| Id. 1890 ns. 1 al 840.000   | 95 00            |            |       |
| Idem Banco Hipotecario.     | 00 00            |            |       |
| Cédulas hipot. al 5 0/0...  | 100 50           |            |       |
| Idem, ídem, al 4 por 100... | 92 00            |            |       |
| Acciones Banco España...    | 396 00           |            |       |
| Compañía de Tabacos...      | 92 00            |            |       |
| CAMBIOS                     |                  |            |       |
| París, 8 días vista.....    | 25 55            |            |       |
| Londres, 90 días vista..... | 2 60             |            |       |
| Berlin, 8 días vista.....   | 00 00            |            |       |

## EL LEGAJO NUMERO 133

POR

EMILIO GABORIAU

versión castellana de

DOÑA JOAQUINA GARCIA BALMASEDA

Tu locura ha sido el principio de nuestra ruina, y hoy está consumada. ¿Sabes el caso en que estamos? Nuestros acreedores amenazan echarnos de la Verberie. ¿Que será de nosotras, hija mía? ¿Quieres que a mi edad vaya pidiendo una limosna de puerta en puerta? Estamos perdidas y ese matrimonio es la salvación.

Después de las súplicas vinieron las reflexiones.

Tenía a su disposición aquella singular mujer multitud de teorías a cual más sutiles, y lo que en otras ocasiones había calificado de crimen monstruoso, ahora era un pecadillo sin importancia.

Hubiera comprendido los escrúpulos de su hija si se hubiera podido temer alguna revelación

extraña; pero tales precauciones se habían tomado, que no había que temer a nadie.

A turdida, dominada por un vértigo Valentina dudaba si era aquella la mujer altanera, irritada, que en otro tiempo ante la idea del honor ó el deber, la había dirigido tan duros cargos.

¡Ah! ¡Era lo misma!

Valentina ignoraba a qué capitulaciones vergonzosas descende una conciencia egoísta.

Los sutiles argumentos, los sofismas vergonzosos de la condesa no la impresionaban ni la conmovían; pero, en cambio, no tuvo fuerza ni valor para resistir las lágrimas de una madre que lloraba, que suplicaba.

Conmovida como no había estado nunca, y destrozado su corazón por mil contrarios sentimientos, sin atreverse a rehusar ni a prometer, la infortunada Valentina suplicó a su madre que la dejase meditar algunas horas.

Esta petición no osó negarla Mad. de la Verberie, pues calculó que una insistencia demandada sería imprudente.

—Me retiro— murmuró.—Vuestro corazón, aún más que vuestra cabeza, os aconsejará la salvación de vuestra madre.

Dichas estas palabras, salió indignada, pero llena de esperanza. Hacía bien en esperar.

Colocada entre dos deberes, ambos imperiosos, la razón turbada de Valentina no sabía discernir cual era el mayor.

¿Reduciría a su madre a la miseria? ¿Engañaría indignamente a un hombre honrado?

Cualquiera que fuese su decisión, su porvenir era igualmente de lágrimas y remordimientos.

¡Ah! ¿Por qué no tenía a su lado aquel amigo discreto y prudente que la había sostenido en sus primeras desgracias? ¿Por qué no estaba a su lado el doctor Raget?

En otro tiempo el recuerdo de Gastón la hubiera dictado su conducta, pero este recuerdo era ya tan leve como un vago susurro.

En las novelas se cuentan heroínas cuya virtud iguala a la constancia; pero en la vida real no existen tales milagros.

Por mucho tiempo, en el pensamiento de Valentina, Gastón permaneció como el héroe de un sueño, radiante, deslumbrador; pero poco a poco las brumas del tiempo fueron oscureciendo sus rayos, y ya en el fondo de su corazón era una fría reliquia.

Sin embargo, después de una noche de insomnio, estaba resuelta a hablar; mas cuando llegó la tarde, cuando se encontró entre las miradas apasionadas de Andrés Fauvel y las suplicas de su madre, le faltó el valor.

Seguía diciéndose: *hablaré*, pero le dejaba para mañana, para otro día.

Ninguna de estas luchas escapaba a la observación de la condesa, pero ya estaba tranquila;

sabía por experiencia que cuando una acción difícil de cumplir se aplaza para más adelante no se cumple jamás.

Quizá Valentina tenía una excusa en el horror de la situación. Un matrimonio, por desgraciado que fuese, le ofrecía las ventajas de un cambio, de una nueva vida.

Pensaba que más adelante, cuando la intimidad fuese mayor, la confesión; sería más fácil y que Andrés la perdonaría y se casaría con ella porque la amaba.

La amaba de veras, y ella lo conocía de sobra. No era la pasión impetuosa de Gastón, con sus terrores ni sus arrebatos; pero era una pasión tranquila, reflexiva, profunda.

Valentina fue poco a poco acostumbrándose a la presencia de Andrés, sorprendida de aquella dicha desconocida, de aquellas atenciones de todas las horas y de todos los instantes; y sin amar a Andrés, se decía que la vida sería grata a su lado.

Durante este tiempo, la conducta de la condesa había sido una obra maestra de sagacidad. Afirmaba que no quería influir para nada en las resoluciones de su hija, pero gritaba sin cesar: ¡la miseria! y gemía como si estuviera en visperas de no tener que comer.

Entretanto había tomado sus medidas para que los acreedores la persiguiesen, y los apremios y citas judiciales llovían, la condesa decía:

Fortuna pase por las afueras de este pueblo.

Dar las gracias á D. José Esteve por el donativo hecho de dos corderos á la casa de Misericordia.

Conceder 400 pesetas al niño José López y López que ha sido mordido por un perro hidrófobo en Jumilla, para que pueda hacer un viaje á Barcelona para someterse al tratamiento del doctor Ferrán.

Conceder á Petronila de San Nicolás la pensión mensual que ha solicitado por estar siempre imposibilitada para el trabajo.

Autorizar á D. Francisco Bernabeu para dar dos corridas de novillos en los días 11 y 18 de los corrientes, á beneficio de la casa de Expositos.

Recomendar al ordenador de pagos el abono de 3.125 pesetas á la Comisión de monumentos, que por varios ejercicios se le adeudan.

Y que pase á informe de la Comisión de Fomento la instancia de Francisco García Arévalo, de Cehegín, en la que pide se le conceda turno de pensión para continuar en Roma sus estudios de Bellas Artes.

### NOTICIAS

Anteayer anticipamos la noticia de un incendio en la botica del Hospital, sin dar detalles por consideraciones especiales.

Este se ocasionó al preparar un medicamento é incendiarse el alcohol, y queriéndolo apartar de la lumbre se derramó sobre las ropas de la Hermana que lo apartaba, corriéndose el fuego á los vestidos de otras dos que allí estaban.

El pronto socorro de unos practicantes, que con mantas ahogaron las llamas, cortó una funesta desgracia quedando

reducido el suceso á unas quemaduras de no gran importancia. Sentimos el percance, y nos alegramos quedase reducido mas al susto que á otra cosa.

Los compromisos contraídos por la Sociedad económica para las futuras elecciones de senadores son:

D. Juan Antonio María Salazar, don Narciso Clemencin Vergara, D. Luis Escribano Perez, D. Bernabé Carlos Gimenez D. José Noguera y D. Federico Gómez Cortina.

La notable compañía del Sr. Cepillo dará mañana su primera función.

Ayer tarde supimos que la apreciable esposa de D. Gabriel Baleriola se hallaba en estado gravísimo. Desde luego pedimos al Todo-poderoso conceda el pronto restablecimiento de la enferma, por ella y por su familia.

Ayer tarde en el correo regresó á esta capital el Sr. Puigerver, complacido del entusiasmo recibimiento que ha tenido en Cartagena.

Mañana noche al toque de oraciones dará principio en el templo de Nuestra Señora de las Mercedes, la novena al Divino Niño Jesús, continuando los demás días, á la misma hora, y terminará el día 18 fiesta de su dulcísimo nombre; en cuyo día terminan también las solemnes misas de Pastores.

Se indica para senador por las Sociedades Económicas de esta circunscripción alcaide Sr. Cervera.

Ayer mañana á las once se reunieron en la Diputación provincial los señores recientemente elegidos para formar parte de la Junta provincial del Censo.

Constituida esta, se ha procedido á rectificar las erratas que aparecen en las listas electorales recientemente confeccionadas.

Dentro de breves días se dará principio

por una comisión de ingenieros, á la orden del Sr. Marqués de Loring, á un nuevo trazado del ferrocarril en proyecto de Lorca á Calasparra.

«El Ciezano» aconseja á un colega maricano lleve cuidado, pues hay dulces con acibar, y algún dulce de los que ha propinado el bello sexo no era digerible.

Tenemos entendido que una actriz de la compañía que ha funcionado en Rómulo se ha quejado á la autoridad, por haberle sustraído algunas alhajas.

Dicen de Cartagena:

«Con la función de esta noche á beneficio del cuerpo de coros, termina su compromiso la compañía que desde Octubre viene actuando en Máiquez la cual será reemplazada en breve por la de zarzuela larga que trabaja en Murcia, de la que forman parte las típias Ferrer y Pesset, el tenor Barrera, el bajo Banquells, tenor cómico Barreras y baritono, probablemente, Grajalas.»

El Rey Leopoldo de Bélgica ha celebrado con una gran fiesta en su palacio la desaparición de la afeción pulmonar que tanto le preocupaba, lo cual han logrado sus médicos con el empleo del «Pectoral de Cereza».

El Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Cartagena, D. Alberto Colao, ha visitado al Excmo. Sr. D. Joaquín López Puigerver.

El Doctor Weeden Cook de Londres, en una conferencia que se últimamente sobre las afecciones pulmonares y bronquiales aseguró que lo más eficaz para los dolores en el cuello, pecho y espalda que sienten generalmente los que padecen aquellas enfermedades, es el «Bálsamo de Fernoline».

Con gran satisfacción leemos en «El Ferro-carril»

«Estamos autorizados para desmentir

de la manera mas absoluta, los rumores que han circulado sobre dificultades con que tropezaba el desague de las Herrerías de Cuevas.

Lejos de eso adelantan rápidamente los preparativos para la realización de una obra tan beneficiosa. Tres de las grandes máquinas que han de emplearse están ya construidas, y las otras dos quedarán terminadas dentro de dos meses á lo sumo, con sus accesorios correspondientes, entre ellos una instalación eléctrica que se compondrá de diez lámparas de veinte bujías de fuerza cada una, y ocho de doscientas bujías»

Ayer se constituyó en el Palacio Episcopal el Sinodo para la renovación de las licecias ministeriales.

El tribunal era compuesto por los Sres. D. Telesforo Crespo, D. Francisco Milla y D. José Antonio Alcarria.

Informados esta mañana, sabemos que la esposa del Sr. Baleriola ha experimentado en la noche última una ligera mejoría. Dios haga prospere.

Sabemos casi con completa certeza, que el segundo baile de máscaras en el Casino, está acordado para el día de San Fulgencio, que como va á tener carácter de primero y segundo, es decir, duplicado, por no haberse celebrado el día de Reyes, hay que esperar que esté doblemente animado.

Dice «El Noticiero»

«afortunadamente, la candidatura de nuestro distinguido jefe local el Excelentísimo Sr. D. Diego Gonzalez-Conde, tiene asegurado el triunfo, y no es cierto lo que dice algun colega con púdida intención, de que va perdiendo terreno su candidatura.

El Sr. Gonzalez-Conde será Diputado por Murcia, lo mismo que el Sr. Cánovas del Castillo, y el Sr. Melgarejo Escario, por las oposiciones.

Respecto á Cieza, diremos, que saldrá sin dificultad al actual Presidente del Consejo de Ministros y en Yecla,

su distrito propio, el Sr. Barón del Solar.

Esta es la verdad de los hechos.»

Quien compare los ventajas de la «Emulsión Scott» con las desventajas del aceite de bacalao simple, no titubeará en la elección.

(Póntense las imitaciones ó sustituciones.)

Zaragoza 24 de Junio de 1887.

En la Emulsión Scott encuentro las ventajas del aceite de ligado de bacalao sin ninguno de los graves inconvenientes que este ofrece por lo repugnante de su sabor y olor.

Dr. J. Aramendia.

### ÚLTIMA HORA

Telégrama.

Madrid 9, 8 y 45 m.

Ha estallado una insurrección en las Carolinas; las tropas españolas han sido derrotadas, murieron 190 españoles y 110 extranjeros; la opinión pública está preocupadísima.

## HERNIAS

vulgo quebraduras).

Curación radical en todas edades y ambos sexos sin operación ni régimen por el método de Mr. Kugenio Favette, especialista francés. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de personas curadas y médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Consulta gratis; en Murcia, la tarde del 10, todo el día 11 y la mañana del 12 de cada mes, Plaza Universal. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, en tresuelo.

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Anuncios; uno á dos días, 5 cants, línea, por tres ó más 3 cants; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho á una columna. Reclamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimo. Líneas comunicadas desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

## DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL. A una columna 7 pts. en la 1.ª y 3 en la 4.ª página. A dos columnas 12 7 Mayor tamaño á precios convencionales. — A los suscritores se rebaja el 25 por 100. — Gratis á los que imprimen las esquelas en nuestra imprenta

### Boletín religioso.

Santoral. — Mañana: s. Nicanor d. y s. Gonzalo de Amaranth. cf. Jubileo. — Mañana en la iglesia de las Carmelitas y se aplica por D. Gonzalo Martínez Fortún y D.ª Teresa Gambín, misas de medias horas, y en la de las Capuchinas por D. José López Almansa y D.ª Ana Cabezuelo y Plá, misas de medias horas.

### Anuncios.



TODAS LAS CASAS — especialmente aquellas donde hay niños — deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, erup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

### ULTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL QUINIENTAS MUJERES de Belot Versión castellana de El Cosmos Editorial.

Esta obra que forma el volumen 153 de la ecogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de 2-50 Peseta en rústica y 3 pesetas en tela, con una bonita plancha de estilo del renacimiento.

Se admiten encargos de número 12.

## LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA

Revista Especial de Bellas Artes, Literatura y Actualidades. (AÑO XXXIV.)

Publicanse al mes cuatro números de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas. Cuandolas circunstancias de actualidad lo exigen, se distribuyen Suplementos, gratis para los Sres. Suscritores.

PRECIOS DE SUSCRICION. MADRID: Un año, 35 pesetas. — Seis meses 18 pesetas. — Tres meses 10 pesetas. PROVINCIAS: Un año, 40 pesetas. — Seis meses, 21 pesetas. — Tres meses, 11 pesetas.

ADMINISTRACIÓN ALCAALA, 23, MADRID. Calle de S. Cristóbal 7, en Murcia, se sirven los pedidos.

## BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó cática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, subaíones lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías. UNICOS AGENTES EN ESPAÑA Vilanova, Hermanos y Compañía—Barcelona.

## NO MAS VELLO.

Los polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre. Véndese en todas las farmacias, droguerías y perfumerías, y en Barcelona, Sres. Borrell hermanos Asalto, num. 52, quienes lo remiten por correo certificado por 3-50 pesetas.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

## La VELOUTINE

Polve de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH<sup>o</sup> FAY, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

## COSMYDOR

Incomparable Agua de Toador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Toador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Toador y de la Salud.

Todos los mas célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Toador.

(Se Recomienda su uso Diariamente) SE VENDE EN TODAS PARTES

Depósito General: 28, Calle Bonaparte, PARIS

Calle de San Cristóbal, 7, Murcia.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Curar todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, impétigo, Gota, Reumatismo

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: Ulcera, Tumores, Gomas, Escrófulas, así como el Linfatismo, la Escrófulosis y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS

En Paris, Casa J. FERRÉ, P. 102, rue Richelieu, S. de B. YVEAU-LAFFECTEUR.

Imp. de LA PAZ, S. Cristóbal, 7.

## CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

# Compañía Colonial.

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO GENERAL:

### CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

## HERNIAS

(quebraduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON BRAGUERO CE TRICOR EGUL DOR y de P. LOT AUTOMÁTICA y del OULUSOR-RESTRINTIVO, aprobados por LA REAL ACADEMIA. De venta en las principales Farmacias y droguerías. Píase el folleto: Carmen, 84 1.ª Barcelona.

### FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,

para hermoear la Taz.

Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lácteo é higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 y 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.

En Murcia S. Clausel calle de Lucas.

## TARJETAS DE VISITA

Se hacen en la imprenta de LA PAZ, desde el ínfimo precio de 2 pesetas en adelante.

## PILDORAS BLANCARD

Yoduro de Hierro inalterable

NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo.

Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Pildoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determinan el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flores blancas), la Amenorrea (menstruacion nula ó deficiente), la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B. — El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Pildoras de Blancard, exájsese nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES